Извештај о исходима групне супервизије са
супервизорима Центара за породични смештај и усвојење
Тема групне супервизије: Супервизор из Центра за породични смештај (у даљем тексту ЦПСУ) је изнео случај  рада са сродничком хранитељском породицом, коју чине бака (53 год.) и четворо малолетних корисника породичног смештаја: унуци од два сина хранитељице од којих је један син убијен а други је због убиства у затвору. Мајке су оставиле децу одмах након ових догађаја (2013 и 2015). Двоје старијих унука (17 и 15 год.) немају контакте са мајком и не желе их, а два млађа унука (14 и 13 год.) имају ретке телефонске контакте и још ређа виђења. 
Хранитељица има подршку од свог, сада бившег супруга и деде деце, који помаже унуцима у учењу, вози их на лекарске контроле, води их на море (саветник у посетама породици никада није затекао деду већ је ове информације добио од деце и хранитељице). Хранитељица се одазивала на позиве ЦПСУ за додатне годишње обуке као и на позиве Центра за социјални рад (ЦСР), али су се посете породици морале најављивати унапред, како би се реализовале, а често су биле и одлагане од стране хранитељице. Сама кућа и двориште је ограђено високом металном оградом  и може се ући само уз најаву. У току лета, саветница за хранитељство није успела да реализује посету хранитељској породици, јер је обавештена да су деца на летовању.  
Од септембра се контакт са  хранитељицом не успоставља, а саветница у  посетама школама које деца похађају добија информације о томе да деца „редовно долазе у школу, примерног су владања, увек уредни и пристојно одевени“. Најмлађи мал.корисник, који је 7. разред, почео је да показује одређене испаде у понашању: захтева послушност од друге деце, а ако то не добија застрашује децу тако што их „подсећа на то из које породице он потиче.“ 
Почетком октобра 2019. год. из полицијске станице позива се представник ЦСР да присуствује испитивању малолетне девојчице (17 г.) из ове  хранитељске породице, из разлога што старатељ (баба по оцу) није у земљи. Полиција је у кући хранитељске породице пронашла напуњен пиштољ у ранцу малолетнице. Тада саветник сазнаје да хранитељица није у земљи, већ у Немачкој код синова. Хранитељица о овом путовању није обавестила ни водитеља случаја ни саветника за хранитељство. 

Поводом ових дешавања одржан је заједнички састанак са тимом ЦСР.  ЦПСУ сазнаје да је и најстарије дете из хранитељске породице, имало испад у понашању у току лета, у градском парку где се окупљају млади, тако што је физички напао и повредио другог дечака. На састанку ЦСР И ЦПСУ  је договорено да ЦСР позове хранитељицу и децу  на разговор у ЦСР.
Супервизијско питање: Шта радити када мере и ннтервенције ЦПСУ не дају очекиване резултате и ЦПСУ процењује да сродничка породица не испуњава услове да се и даље бави хранитељством, а ЦСР ипак одлучи да деца и даље остану у овој породици на породичном смештају?
Опис поступања ЦПСУ  и ЦСР  у наведеном случају

Током супервизиског процеса, сазнаје се да хранитељица и њен (бивши)муж имају пет синова од којих је један убијен, други у затвору, двојица у Немачкој а пети син живи у истом граду, али има сопствени стан. Породица је у граду позната као изразито криминогена, а синови хранитеља користили су и оружје у сукобима. Деца, односно унуци хранитеља, имају веома високо мишљење о себи и својој породици, осећају се сигурно и заштићено у њој. Породица је стамбено и матeријално обезбеђена веома добро.
Из ЦПСУ наводе да се надлежни ЦСР, приликом одлучивања о смештају деце у сродничку породицу оглушио на ограничења и ризике који постоје у овој сродничкој породици, а који су од стране ЦПСУ предочени. По добијању закључка ЦПСУ, кандидати се веома брзо разводе и захтев за утврђивање опште подобности за хранитељство подноси само баба деце (деда је имао неповољан извештај из казнене евиденције).

ЦСР потом признаје право на породични смештај деце у сродничкој породици бабе, а упутио je бабу деце само на обуку у ЦПСУ. 
У актуелном дешавању, из ЦПСУ наводе да ЦСР не види престанак смештаја деце у овој породици као решење. Престанак породичног смештаја-дакле смештај без надоканде,  као опцију нису разматрали. Као разлоге, из ЦСР наводе дилеме око избора смештаја за четворо деце, извесно је да деца не би прихватила промену ХП, али и бојазан од реакција породице и постојања ризика за мал.кориснике, другу ХП  али и  стручне раднике. 
Образложење стручних поступака које је ЦПСУ предузео или требао да предузме на основу приказаних чињеница у приказу случаја:

· У случају процене опште подобности детета за хранитељство и кандидата за хранитељство, ЦСР и ЦПСУ су требали да поступају у складу са  Правилником о хранитељству (чланови 14 и 15), где је дефинисано шта треба да ради ЦСР, а  шта ЦПСУ и шта треба да раде заједно.
· На конкретном примеру се уочавају неусаглашености у поступању ЦСР и ЦПСУ и изостанак сарадње и заједничког планирања. Већину послова око заснивања хранитељства, ЦСР је урадио самостално, укључујући и давање подобности за хранитељство (без процене, већ само кроз изјаву бабе деце), а потом накнадно упутио хранитељицу на програм припреме и обуке за хранитељство.
· ЦПСУ се наслања на одлуку ЦСР, спроводи процену кандидата, кроз програм припреме и обуке, доставља ЦСР позитивну процену за ову хранитељицу, иако су препознали ограничења у компетенцијама.
· Током рада са хранитељицом, ЦПСУ не узима у разматрање тешкоће у сарадњи са хранитељицом и проблеме око доласка саветника у кућне посете, односно не констатује да је угрожена пета компетенција за бављење хранитељством, која се односи на сарадњу. 
· ЦПСУ не спроводи продубљену процену деце у овој породици и из статуса деце  не увиђа пропусте хрнитељице и које су још друге компетенције хранитељице угрожене.
· У кризној ситуацији ЦПСУ, иако има довољно информација о квалитету сарадње са овом породицом, као и квалитету старања о деци, предлаже „континуирану и интензивну подршку мал.корисницима и хранитељици у којој би са конкретним задужењима и роковима учествовао, поред саветника и водитељ случаја, а евентуално би се укључили и други стручњаци“, а тек након тога поновну процену подобности хранитељице.
Предлози групе  супервизора за поступање ЦПСУ
· Покретање поступка за ванредном проценом подобности хранитељске породице, сачињавање ванредног извештаја и достављање извештаја ЦСР. Извештај је иницијатива да се у ЦСР покрене поступак за ванредном ревизијом смештаја ове деце.
· У извештају за ЦСР, саветник за хранитељство треба, уз подршку супервизора, да  детаљно опише шта је рађено са овом породицом; шта су све ризици уколико се настави хранитељство; каква је процена безбедности деце, али и  стручних радника.
· ЦПСУ треба континуирано да указује ЦСР на ризике у хранитељској породици, редовно и ванредно путем извештаја.
· Није целисходно „спуштати“  критеријуме за процену, што се у пракси често дешава, посебно у односу на сродничке породице („…непотребно улепшавамо, а после немамо аргументе. Када редовно бележимо аргументе, онда имамо и алатке“).
· Када ЦПСУ има процену да се сврха хранитељства не остварује, има обавезу да то изнесе на транспарентан начин. Треба стати иза стручног мишљења и наглашавати ризике.
· Постоје  ситуације у којима се супервизор и супервизант  могу определити да усмере рад и интервенције  више на децу, ако се тиме постиже најбољи интерес деце, што је  сврха и породичног смештаја.
· Треба  иницирати састанке са ЦСР и по потреби тражити  и консултације са надлежним Министарством.
Завршни ставови групе супервизора из ЦПСУ на крају групне супервизије:

· Овај случај одражава слабости система социјалне заштите: недовољно јасно  дефинисани домени  одговорности, нејасне границе између институција;  
· Можда је ово тренутак када треба да се разликује и  одвоји структуирана подршка сродничким хранитељским породицама од подршке регуларним хранитељима.
· Намеће се потреба за бављењем питањима сигурности и безбедности, обзиром да се професионалци осећају несигурно и за себе и за своју породицу.
· Храбро је, паметно и одговорно да саветник  изнесе: „осећам се небезбедно и уплашено у овој  ситуацији“ (ово се односи и на ЦСР и на ЦПСУ и на конкретан случај) и да супервизор има одговорност да покрене и предузме потребне активности правцу заштите сигурности и безбедности свог супервизанта.
· Супервизори из ЦПСУ предлажу да  РЗСЗ организује подршку кроз округле столове на тему улога, овлашћења, процедура ЦСР и ЦПСУ, са циљем унапређења сарадње, са посебним освртом на враћање фокуса на децу, рад са децом и организовање заштите деце на породичном смештају.
