Извештај о исходима супервизијског састанка са
супервизорима Центара за породични смештај и усвојење
Тема групне супервизије: Супервизор из ЦПСУ је представио случај свог супервизанта, који ради са хранитељском породицом, која живи на селу, а коју чине хранитељски пар С.П. и Ж.П. и девојчица М.К. (13 год.) која је на смештају у овој породици већ десет година. Саветник за хранитељство, у сарадњи са водитељем случаја и хранитељицом, долази до информација о сумњи на изложеност сексуалном злостављању малолетне М.К. од стране комшије М.Ј. 

Девојчица је саопштила хранитељици да јој М.Ј. шаље СМС поруке непримерене садржине, да је то узнемирава, да се плашила јер је он ловац и има пушку. Девојчица је саопштила и то да се неком приликом обратила и комшијиној жени, која јој је одговорила да обрише поруке и да не говори никоме, а да ће она „прекорити“ супруга. Kомшија је пријатељ породице већ дуже време (и сам је недавно постао хранитељ, заједно са супругом).
 Девојчица М.К. је одлазила у породицу комшија, обзиром да су код њих на смештају била два дечака, са којима се она повремено играла. М.Ј. је повремено возио децу у школу и „штипкао“ М.К. Девојчица наводи и да је комшија посећивао када би била сама у кући, али негира да је дошло до физичког контакта. 

Водитељ случаја је пријавио полицији сумњу да је девојчица сексуално узнемиривана од стране М.Ј. Одређен му је притвор од 48 сати. Полицијском истрагом је затим установљено још и то да је М.Ј. послао девојчици преко 1000 СМС порука ласцивног садржаја услед чега му је продужен притвор на месец дана. 

Притварање М.Ј. је покренуло бурне реакције у селу. Девојчица и њени хранитељи су били на мети оптужби од стране комшилука и ширег окружења. Сви су коментарисали како је девојчица „лажно оптужила недужног човека који је много добар“, да га је „изазивала“ својим непримереним понашањем и одевањем. Ситуација је ескалирала када је супруга осумњиченог за насиље саопштила хранитељима да ће тужити њих и девојчицу и доказати да је њен муж невин. Паралелно са тим саветница за хранитељство прима више анонимних позива у којима се „забринуути грађани“ интересују када ће М.К. бити премештена из ХП и из села, јер се село „плаши“ од девојчице. Жене „чувају“ своје мужеве да их девојчица не би „нападала“, па онда оптужила за сексуално злостављање.
Супервизијско питање: Које мере треба да предузме ЦПСУ како би заштитио и дете и хранитеље од дискриминације?
Опис поступања ЦПСУ  и ЦСР  у наведеном случају

Орган старатељства у договору са саветником доноси одлуку о премештају девојчице у другу ХП, која би била на територији општине где живи и садашња хранитељска породица, али ни једна друга хранитељска породица не жели да прими девојчицу на смештај, објашњавајући да је М.К. велики „ризик“ за сваку породицу.

Саветница за хранитељство је континуирано пружала подршку породици и девојчици током периода кризе; водила је одвојене разговоре са дететом; водила је разговоре са хранитељима; ишла је на састанке у школу са разредним старешином; имала је састанке, консултације и размену информација са водитељем случаја у ЦСР.
Током супервизијског процеса, сазнаје се да хранитељи и даље брину о девојчици. Актуелно, они  строго контролишу кретање девојчице, возе је и довозе из школе, контролишу коришћење мобилног телефона, организују заједничке активности са девојчицом. Саветник процењује да се хранитељи осећају као жртве прогона и то осећање деле са девојчицом. У породици успевају да направе добру и пријатну атмосферу за дете, пре свега неосуђујућу. Чувају се унутар своје породице, „као у рову“, али сасвим су изоловани и не осећају се безбедно.
Девојчица није ни довољно физички развијена за ураст и ничим не одаје „изазовно“ понашање. Актуелно, девојчица је емотивно „залеђена“ и уплашена. Декларативно сарађује. Највише је брине где ће живети. Она жели да остане у истој породици.
И хранитељи су за то да девојчица и даље  остане код њих, али не знају како да се носе са притисцима из средине.
Образложење стручних поступака које је ЦПСУ предузео или требао да предузме на основу приказаних чињеница у приказу случаја:

· У случају одлучивања о избору хранитељске породице за дете, ЦСР и ЦПСУ, посебно треба да узимају у обзир потребе деце на плану емоционалног развоја и капацитете хранитеља за емоционалну подршку деци, али и изазове средине у којој живе хранитељске породице.
· Такође, код одлучивања о премештају детета у другу хранитељску породицу, потребно је водити рачуна о пуној партиципацији детета, а онда и планирању реализације одлуке. 
· Процена односа дете-хранитељ, током трајања породичног смештаја, треба да буде континуирана и квалитетна.
· Случајевима насиља над децом у хранитељским породицама ЦПСУ треба да се бави у сарадњи са ЦСР (Општи протокол за заштиту деце од злостављања и занемаривања је објављен 2006.године, дакле пре формирања ЦПСУ). Могуће је да ЦПСУ тражи, преко ЦСР, да присуствује састанцима групе за координацију и сарадњу, која је у обавези да израђује индивидуални план заштите за жртве насиља.

Предлози групе  супервизора за поступање ЦПСУ
· Супервизори истичу да је важно посветити више пажње квалитету процене односа хранитељ-дете, а онда и квалитету подршке деци и хранитељима на овом плану од стране саветника за хранитељство.

· У конкретном случају, ЦПСУ треба да организује састанак са ЦСР у циљу планирања даље заштите за дете.
· ЦПСУ и ЦСР треба да разговарају са дететом и узму у обзир дететов став. Такође, треба озбиљно радити са дететом које је уплашено и третирано као да је кривац.
· Потребно је да ЦПСУ преиспита подобност хранитељске породице за даље бављење хранитељством у специфичним околностима.
· Уколико се ЦСР и ЦПСУ определе за премештај, треба радити припреме за премештај.
· ЦСР и ЦПСУ треба да иницирају и узму учешће у раду у заједници: састанци са свим хранитељским породицама у селу, са школом и другим актерима у заједници ради организовања подршке детету.
· Такође треба радити на повезивању деце из хранитељских породица са окружењем, кроз заједничке активности, интерактивне радионице (нпр.позвати представнике невладине организације Тијана Јурић да гостују).
Завршни ставови групе супервизора из ЦПСУ на крају групне супервизије:
· Група сматра да хранитељима, али и саветницима за хранитељство недостају знања о заштити сексуално злостављане деце и да је потребно креирати обуке.

· Чланови групе наводе још пуно примера дискриминације и закључују да нису дискриминисана само деца, већ и хранитељи, па је стога неопходно развијати и различите моделе рада у заједници.
· Округли столови са хранитељима и децом из исте средине могу допринети заузимању адекватнијих ставова, које хранитељи и деца могу пласирати даље и утицати на мењање ставова у окружењу  на тему насиља, односа према  деци на хранитељству и према њиховим хранитељима.
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