Извештај о исходима супервизијског састанка са
супервизорима Центара за породични смештај и усвојење
Тема групне супервизије: Смештај малолетне деце у хранитељску породицу и медијско експонирање случаја, које је кулминирало емитовањем и промоцијом  филма Отац, који говори о „човеку коме су због сиромаштва одузели децу и који због протеста одлази пешке из свог села на југу Србије до Београда.“

Током времена су и деца и хранитељи често узнемиравани од стране новинара из разних медијских кућа, како из земље тако и из иностранства.     


Актуелно, хранитељска породица је исцрпљена и преиспитује своје снаге и капацитете да се носи са поновљеним, интензивнијим кризним ситуацијама, новим таласом негативних коментара у медијима, на друштвеним мрежама, притисцима непосредног окружења. Све ово битно утиче на атмосферу у породици, понашање деце, њихово реаговање и безбедност и сигурност.

Деца у школи трпе разне непријатне провокације, након емитовања филма о оцу. Најстарија девојчица је у отпору према контактима са оцем.

До сада није било званичних саопштења од стране органа старатељства, ни Министарства о случају, тако да се подршка хранитељима обезбеђује само од стране ЦПСУ. Хранитељи су на „ветрометини“ догађања. Они знају како да заштите децу, али понављање ових ситуација слаби њихову мотивацију за наставак бављења хранитељством и расте њихово неповeрење у институције и битно утиче и на друге хранитељске породице. 
Супервизијско питање:

1. Како наставити рад на праћењу и подршци и хранитељској породици и саветнику за хранитељство?

2. Који је смисао контаката деце и родитеља у актуелној ситуацији? Чије потребе се задовољавају? Да ли је модел виђења добар? Какав је план услуга за децу и како се реализује и  евалуира? Чему активности саветника и хранитеља око припрема деце за контакте и подршка деци у преради осећања након контаката, ако се родитељи деце не припремају за контакте, ако отац манифестује угрожавајућа понашања по децу и нико не реагује, док се компетенције хранитеља у континуитету преиспитују и процењују како од стручњака ЦПСУ тако и од јавности (окружења, других система, медија).
Опис поступања ЦПСУ  и ЦСР  у наведеном случају

 ЦСР и ЦПСУ су 2015.г. реализовали ургентни смештај за три девојчице М.Ј (2010.г.), Л.Ј. (2011.г.) и Б.Ј. у хранитељској  породици Љ.С. и З.С. који су имали претходно искуство хранитељства. У тренутку збрињавања девојчица, хранитељска породица је била без деце на смештају, а у домаћинству са својом кћерком С.М., средњошколком.

                Саветник за хранитељство обезбеђује интензивну подршку хранитељима, у делу здравствене заштите (здравствених књижица, прегледа, терапије) и  интервенција за умиривање деце. Организује се одлазак хранитеља са две старије девојчице и водитеља случаја, у Београд ради процене и стручног мишљења, обзиром на испољена еротизована понашања. Хранитељи од експерта у овој области добијају инструкције за поступања. 

За потребе поступка који је покренут против родитеља, прибављено је и стручно мишљење и налаз. Међутим, судски поступак  до сада није окончан.

 
Деца су током протеклих пет година напредовала у расту и развоју. Обезбеђена им је додатна стимулација развоја (две старије девојчице снижених интелектуалних капацитета), логопедски и остали третмани. Интегрисане су у породицу и окружење, прихваћене, неговане, веселе, емотивна размена међу њима и са члановим хранитељске породице интензивна.

  
На захтев оца деце Ђ.Ј., организован је први контакт са децом  непосредно по њиховом смештају у хранитељску породицу 9.04.2015.г. у просторијама ЦСР, а претдходно је преговарано о плану, динамици и трајању контаката. Хранитељска породица је прихватила да доводи децу сваки други петак (без обзира на удаљеност од 40 км од куће хранитеља). Контакти су праћени од стране стручног радника упутног ЦСР где су се контакти одвијали одвојено са мајком и оцем (мајка деце се након хоспитализације у психијатријској болници одлучила на прекид заједнице са Ђ.Ј.). Тако су хранитељи, заједно са децом  у одвојеним терминима предвиђеним за контакте проводили већи део дана, ван места боравка.
 
И поред свих изазова, модел виђења деце и родитеља није мењан, од стране ЦСР. Веома брзо су контакти измештени у простор ЦПСУ. Jедно време су контакти организовани у пратњи полиције, обзиром да је отац у пар наврата долазио под дејством алкохола. У неколико наврата је манифестовао агресивна понашања (вербална) долазивши  у време када није ни био заказан контакт.  Повремено се дешавало да један од родитеља не дође на контакт, па чак и обоје, али су хранитељи уредно долазили и чекали са децом, и по више сати у просторијама ЦПСУ.

Саветник за хранитељство је предлагао надлежном ЦСР да преиспита модел виђења, обзиром на све околности и на чињеницу да се током времена ништа није мењало у квалитету контаката, међутим, није било промене модела виђења.


Месец дана по смештају деце у хранитељску породицу отац је у знак протеста што су му „одузета“ деца, кренуо пешке за Београд. Уз пут је, ненајављен, дошао до ЦСР у месту у којем живе деца и хранитељи, где му је, поводом његове демонстрације (легао на степенице испред ЦСР и није хтео да оде док не види децу), уз претходну консултацију са надлежним ЦСР, обезбеђен ванредни контакт са децом. 


Отац деце Ђ.Ј. је континуирано и упорно, бирао понашања којима је скретао пажњу јавности. Расположен је био за давање изјава у којима  представља себе као жртву и себи обезбеђивао  наклоност и симпатије јавности.

Са хранитељима је имао углавном коректан однос, вербализујући похвале на начин бриге о деци, изглед деце и напредовање. Понекад их је узнемиравао инсистирањем да му врате децу, али су хранитељи настојали да га умире и упуте на стручне раднике центра, у чему су и успевали.


Хранитељима се прошле године похвалио да је продао своју животну причу и да ће о њему бити снимљен филм.


Последњи контакт деце са оцем је знатно узнемирио децу, јер им је отац саопштио да је средио кућу, опремио три собе за њих и да намерава да их преузме. За хранитеље је ово била непозната информација па деца за то нису била припремљена а стручни радник из ЦСР (који је надгледао контакт) на то није одреаговао (у ЦСР је било више промена водитеља случаја па је овај последњи од скоро). Након контакта, хранитељи са повећаним ангажовањем умирују девојчице које се међусобно свађају, плачу, показују отпоре. Хранитељи од саветника траже одговоре на питање шта се десило, да ли су информације које отац пласира тачне, шта је даљи план за децу  као и појашњење ситуације у којој је оцу све дозвољено и да на његова угрожавајућа понашања по децу нико не реагује, док се њихове компетенције у континуитету преиспитују и процењују како од стручњака ЦПСУ тако и од јавности ( окружења, других система, медија).

Током супервизијског процеса, сазнаје се да је у ЦСР недавно дошло до промене тима који је радио на предмету, и то на захтев тима, а услед различитих притисака на рад тима. Такође је промењен и директор ЦСР, који је већ примио оца деце на разговор. 

У хранитељској породици је у међувремену дошло до промене у структури (кћерка хранитеља је прекинула ванбрачну заједницу и вратила се у породицу са преверемeно рођеним дететом, а онда је и отац хранитеља преминуо), што породицу актуелно, додатно дестабилизује.


Хранитељи извештавају о додатном узнемиравању од стране оца преко друштвених мрежа и забринутост за сопствену безбедност. Такође, притиске и осуде околине трпи и мештанин који је први пријавио сумње на злостављање и занемаривање деце.
Образложење стручних поступака које је ЦПСУ предузео или требао да предузме на основу приказаних чињеница у приказу случаја:

· Стручни радници ЦПСУ се суочавају са потребом за проценом безбедности и сигурности деце, као и проценом капацитета хранитељске породице да  одговоре на потребе деце у ситуацији  овакве кризе.
· Сарадња ЦПСУ и ЦСР се  углавном сводила на комуникацију појединачних стручних радника, док планирање заштите за децу није одрађивано у сарадњи и синергији обе институције 
· ЦПСУ препознаје ризике по децу уколико хранитељска породица одустане од бриге о деци (нема  других ХП који би прихватили децу на смештај, нису створени услови за повратак деце у биолошку породицу), али из ЦСР изостаје реакција и одлучивање. Уместо процене родитељских компетенција и предузимање мера у заштити интереса малолетне деце, ЦСР се више усмерио на остваривање захтева које упућује отац.
· Према важећем Плану услуга за децу, ЦСР је као општи циљ навео: 1)обезбеђивање сигурности и безбедности деце у хранитељској породици,  и 2)повратак деце у биолошку породицу што је крајње формализован и уопштен план и не упућује на јасан став ЦСР о перспективи за децу, нити поступање ЦСР прати циљеве плана (недостаје процена родитељских капацитета, као и рад са родитељима, уколико је планиран повратак деце у породицу).
· ЦПСУ и хранитељи  нису били упознати са плановима ЦСР за ову децу!!! ЦПСУ треба да добије информације од ЦСР о процени родитељских капацитета, процени  услова за повратак деце,   новом  плану услуга за децу, о плану сталности, како би могао да структурира подршку хранитељима  и вођење деце кроз све планиране поступке, донете одлуке и мере.
Предлози групе  супервизора за поступање ЦПСУ

· Процена капацитета хранитељске породице да  одговоре на потребе деце у ситуацији кризе је такође још једна прилика да се излиста шта хранитељи могу даље, а шта не могу. То је и прилика за самопроцену, коју су они на неки начин и започели. Потребно је пружити подршку за самопроцену- саветник може да им помогне и води их у овом процесу, пролазећи са хранитељима снаге и ризике, те направити пресек и краткорочни план. Ова процена не треба да крене из сумње у капацитете хранитеља, са негативном конотацијом већ као самопроцена из ситуације ванредне кризе.
· Потребно је проценити децу у време кризе, њихове потребе, процена потреба за контактима са родитељима, понашање деце и  емоционалана доживљавања и реаговања, уз обезбеђивање пуне и праве партиципације  деце у процесу процене и  у планирању заштите. 
· Хранитељи су добили подобност пре 10 година, када је хранитељство третирано као сјајна ствар и кад су сви на хранитељство тако реаговали.  На обукама и кроз припрему се нису третирале теме споља изазваних криза, притисака медија и других изазова којима сами могу бити изложени, нити су припремани да са тим изазовима излазе на крај. И саветници, као и хранитељи се сусрећу са истим изазовима, и у погледу подршке хранитељима, али и потребе за подршком и њима самима. Треба прилагодити и припреме и обуке искуствима из ових примера.
Завршни ставови групе супервизора из ЦПСУ на крају групне супервизије:

· „Филм има једну добит- указује на слабости система“
· Реакције јавности о одузимању/неодузимању деце од родитеља су  снажне и разноврсне. Изазов за професионалце (нпр. обуке за комуникацију са медијима, као могућност евентуалне подршке за подизање капацитета запослених у комуникацији са медијима).
· Треба „подићи цео систем“: Министарство, Заштитника грађана, Асоцијацију Центара за породични смештај и усвојење и др. у промоцији хранитељства  која није рађена дуго. ЦСР и ЦПСУ се не могу обратити јавности без претходне сагласности Министарства што ствара двоструки проблем у свакодневном раду. С једне стране, они нису у могућности да реагују брзо на одређена питања која се покрену у медијима на локалу, а с друге стране онемогућени су да промовишу хранитељство што је саставни део њиховог рада. 
· Конструисати системска решења за заштиту и хранитеља и професионалаца. Професионалци осећају немоћ, јер су у свом стручном раду изложени, а немају одговор  система који би понудио подршку и праве смернице за рад и разрешавање проблема. 

· Поставља се питање: колико ЦПСУ треба (али и може, уме) да заступа хранитељске породице, заузме се за најбљи интерес  хранитеља, а онда и деце на смештају? Колико смо спремни на све активности, послове  заступања? 

· Може се организовати подршка кроз организовање малих група хранитеља- окупити их ради узајамне подршке. Округли столови са хранитељима и децом из исте средине могу допринети заузимању адекватнијих ставова, које хранитељи и деца могу пласирати даље и утицати на мењање ставова у окружењу, мењање односа према  деци на хранитељству и према њиховим хранитељима.
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